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b) Lai prizma ievilktu lodi, prizmas augstuma CC, un pamata
augstuma BE (pamata ievilkta rinka diametra) garumiem jabit
vienddiem. Prizmas pamata augstumu aprékina, lietojot parale-
lograma laukuma formuluS =a-h. Prizmas pamata augstums

Spm _ 8V3
DC 4
var secinat, ka dotaja prizma lodi ievilkt nevar.

BE = = 2\/5 (cm). Ta ka prizmas augstums ir 6\/5 cm,

bk —ap
b—a
Atrisingjums
1. panémiens
Ar 7 apzimésim sakotnéjo granulu daudzumu. Péc @ dienu ilgas
kurina8anas tika izlietoti (z - %) kg granulu. Tatad viena diena tika
=k

10.

nokurinati

kg granulu. Péc b dienu ilgas kurinasanas tika izlie-

a -
toti (z - p) kg granulu. Tatad viena diena tika nokurinati — ; P kg
granulu. Ta ka viena diena nokurinatais granulu daudzums sakrit,
a—k a—p
a b

iegist vienadojumu
z—k z—p

a b
br — bk = ax — ap

br — az = bk —ap
z(b—a) = bk —ap

. bk — ap
b—a

2. papémiens

Ar z apzimé sakotnéjo granulu daudzumu. Piepem, ka b > a. No
dota var secinat, ka (b — a) dienas tika nokurinati (k — p) kg granulu.
k—p
kg granulu. Tatad sakotnéjo gra-
k—p
b—a
kfp“{_k: ak — ap + bk — ak _ bk—ap.
b—a b—a b—a

Tas nozimé, ka viena diena tika nodedzinati
k—p

kg granulu un

a dienas tika nodedzinati q -

nulu daudzumu izsaka izteiksme a -

+ k. Vienkarsojot iegust,

ka a-
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11.
Atrisinajums
1. panémiens

Izteiksmes sin’ z vértibu apgabals ir [0; 1], bet izteiksmes cos z
vertibu apgabals ir [-1; 1]. Lai izpilditos vienadiba sin’ z-cosz =1,
vienlaikus jabut spéka vienadibam sin®z =1 un cosz = 1. Tas nav
iespéjams: ja cosz =1, tad sinz = 0. Tatad dotajam vienadojumam
nav saknu.

2. panémiens
Ekvivalenti parveido doto vienadojumu.
sin®z-cosz =1
sinz-sinz-cosz =1
2sinz-sinz-cosz = 2
sin 20 sing = 2
Taka sina € [—1;1], tad ari visas iespéjamas reizinajuma
sin 2z - sin z vertibas ir intervala [-1; 1]. Vienadojumam
sin 2z - sin z = 2 un ar to ekvivalentajam vienadojumam
sin® 7 - cosz = 1 nav saknu.

3. panémiens
Parveido doto vienadojumu.
sinz-cosz =1

coST = sinz = 0

sin® z
2
cosz =1+4ctg'z

Tegiita vienadojuma kreisas puses izteiksmes vértibu apgabals ir
[-1; 1], bet labas puses izteiksmes vértibu apgabals ir [1;+ oo]. Tas
nozimé, ka vienadiba bus pareiza tikai ar nosacljumu cosz =1.
Bet ari tas nav iespéjams: ja cosz =1, tad sinz = 0 un izteiksmes
sin’® z - cos z vértiba ir 0, nevis 1.

Atliek apskatit gadijumu, kad sinz =0, jo, veicot parveidoju-
mus tika pienemts, ka sinz = 0. Ari tad, ja sinz = 0, izteiksmes
sin® z- cosz vertiba ir 0, nevis 1. Tatad dotajam vienadojumam nav
saknu.

4. panémiens

Ekvivalenti parveido doto vienadojumu.
sin?z-cosz =1
(1—cos’z)-cosz =1
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cosz —cos’z =1

cosz =1
' =t~1
Atrisina So vienadojumu ar grafisko panémienu.
| | |
AN 1L No grafiska attéla secina, ka vie-
i / | nigd vienadojuma sakne < —1
L2 / | un lidz ar to cosz < —1. Ievérojot
1 / izteiksmes cosz vértibu apgabalu,
My -+ secina, ka dotajam vienadojumam
—- nav saknu.

| | |
[ 1 [

12. Viena balta un viena melna
Atrisinajums
Lietojot varbatibas definiciju, ieglist nevienadibu sistému

@ 3
< e
z+y 5
T+2 2’
z+y+2 3
Ekvivalenti parveido iegito nevienadibu sistému.
5z — 3z — 3y
5z +y)
3z+6—-2z—2y—4
3(z+y+2)
Taka z> 0un y > 0 (z, y — bumbinu skaits), tad abu nevienadibu
saucgjos ir pozitivas izteiksmes. Tatad dalveida nevienadibu sistéma
ir ekvivalenta ar linearu nevienadibu sistému.

<0

>0

52 -3z -3y <0 22 < 3y
32 4+6-20—2y—4>0 7 |z>2—2
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n secina, ka

1. panémiens 2z < 3y 20 < 3y
Veic parveidojumu & > Sy — 2 2z > 4y — i

3y>4y—4 uny<4.
Ta ka yir bumbinu skaits, tad ir tris iespéjas: y = 1, y = 2 vai y = 3.

) i 1
ay=1, ,unz = 1.
¥ “ 23>0

<3 )

Jay=2,tad g0 U tada z vértiba neeksisté.
T <4,5 )

Ja y = 3, tad 4 un tada z vértiba neeksisté.
i

Ja zun y ir naturali skaitli, nevienadibu sistémai ir viens atrisina-
jums: z=1luny=1.

2. panémiens
Tegito nevienadibu sistému atrisina grafiski. Lai noteiktu plaknes
apgabalu, kas ir nevienadibas 2z < 3y atrisindjums, uzzimé funkci-

2
jasy= g z grafiku un, lai noteiktu plaknes apgabalu, kas ir neviena-
L. .. 1
dibas z > 2y — 2 atrisinajums, uzzimé funkcijas y = EZ +1 grafiku

(sk. zim.).
Sistémas atrisi-

i | najums ir plaknes
L | | apgabals, kas ir abu
3 | | nevienadibu atrisina-
j - +—— jumu kopiga dala. Tevé-

2 : + rojot,kaz>0uny>0,

b - ‘ secina, ka nevienadibu

T ‘ ‘ sistémas atrisindjums

M| l | ’ ir trijstara KLM iekse-
-1 1 | 2 | 3] 4 5] 6 | 7z jiepunkti, neieskaitot
Jr, | \ : \‘ \‘ 1 robezas (trijstiira malu

punktus).
Vienigais trijstira iekséjais punkts, kura abas koordinatas ir natu-
rali skaitli, ir punkts A(1; 1).
Atbilde. Sakuma bija 1 melna bumbina un 1 balta bumbina.
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Matematikas eksamens. 2009
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2. UN 3. DALA

1 2
2

Atrisin@jums
(cos2 15° — sin® 15") . (0052 15° 4 sin’ 15°) =cos30°-1=—

|5

2. 60 %
Atrisinajums

Sakotnéjais sals daudzums ir 20 % no 100 g = 20 g. Sals daudzums
péc 100 g pievienosanas ir 120 g, bet $kiduma daudzums - 200 g. Tika

iegiits L . 60% sals skidums.
200 100
3.b)(1;2) ¢ ze(l;+x)
Atrisinajums
a) | L b) Grafiku krustpunkta
| ]y koordinatas ir (1; 2).
i ¢) Nevienadibas 2° >3 —z
atrisindgjums ir z € (1; +00) .
L2
|
( !
1 |
LT ] B
—4 5 | 2]~ |0 1 2 3 4 |z|
| [ [ ] | N
T Tt ‘ B

4. Spm = 647
Atrisindjums
C Plakne, kas perpendikulara konusa augstu-
mam, $kéluma ar konusu veido rinki, kas paraléls
00, 1
pamatam (sk. zim.), turklat =
co, 4
Ta ka trijstiri ACO, un BCO, ir lidzigi, tad arl
BO, 1
1 02 = — . Aprékina $kéluma radiusa BO, garumu.
A L i
dr=7n-R®, R'=4 R=% BO, =2

No sakaribas L R S t,ka AO,= 8un S 82 = 64
il 5 e i a = =7+ =047,
A0, g oBUSLERAGE OUR O =T

1
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5.5cm
Atrisinajums

Péc dota cilindra radiuss R = z un cilindra augstums h = 2z
Lietojot cilindra sanu virsmas laukuma aprékinasanas formulu

Soone = 27+ R+ h, ieglist vienadojumu 1007 = 27 - 7 - 2.
100 =27 -z - 22

1007 = 47z?

ot =25

z=25

Atbilde. Cilindra radiuss ir 5 cm.

6. z € (—00;—3)U(2;3)
Atrisinajums
Nosaka dotas nevienadibas zimju mainas punktus.
9-2* =0 z-2=0
z =23 =2

Uzskicé skaititdja un saucéja esofo izteiksmju grafiskos attélus,
nemot vera taisnes virziena koeficientu un parabolas zaru vérsumu.

3 2 3> %
2
Izmantojot grafisko attélu, nosaka izteiksmes i zimi katra
intervala. =2
+ - 4
-3 21 3 T

Atbilde. T € (—00;—3) U (2;3)

7.x=4, z=0,5
Atrisinajums

1+loglz = log, (8x)

1+ log§ z = log, 8 +log, z
Ioggar—loggz—Q =0
log,z =y

¥ ~g—2=10

Y, = ) Yy = =
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da log,z=2,tad z, = 4.
Ja log, z = —1, tad 7, = 0,5.

2
8.(0;2), |—;1
02 [3 ]

Atrisinajums

(37 =1)-(2 —2)=0

3z +2y=4

3F-1=0 . 20—2=0
vai

3z +2y=4 z+2y=4

=) y=1

3-0+2y=4 3z+2-1=4

1;1:0 yZ:l

yl_ CEZ*E

9.a) 112\/5 cm’ b) nevar ievilkt
Atrisinajums
Dots: AB=4cm, AC =443 cm, DC, =2v31 cm.

B, c a) Prizmas augstuma garums
1
] 2 b
= 4 0,0 = [231) —4* = 108 = 63 (cm).

| 1
| Prizmas sdnu virsmas laukums

r - C \/'

— Sm=4Sppoo =4-46V3 =
= 96v3 (em?®)

Prizmas pamata otras diagonales garums

131:):2-01:):2.,/424(2\/5,)2 — 4 (cm).

Prizmas pamata laukums Smm_ = %4\/5 -4 = 8\/5 (cm?).
Prizmas pilnas virsmas laukums

=8, +25 =963 +2-8J3 =1123 (cm?).

‘pilna sanu pam.




